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«...Д

ля ажыц цяў лен ня 
за ду ма на га борт-

ін жы нер Да лгор 

Бань коў скі вы ка рыс таў кар ба ра-

на вую кіс ла ту. До за бы ла раз лі ча-
на та кім чы нам, каб сіс тэ ма аха ла-
джэн ня рэ ак та ра зла ма ла ся праз 
ад ну га дзі ну со рак тры хві лі ны. Гэ та 
да зва ля ла бор тін жы не ру ства рыць 
са бе алі бі...»

Дзве ры ў ка ю ту, якую дзя ліў з 
ка лек цы я не рам-гер ма ніс там Ру дэ-
лам Па ры бо кам ін спек тар Дэ парта-
мен та па за зем ных кры мі наль ных 
рас сле да ван няў Ра таўт Са рва, ад-
чы ні лі ся, і на па ро зе паў стаў блед-
ны як мел спа да рож нік.

— Вам вар та бы ло б пры слу-
хац ца да рэ ка мен да цый ле ка ра, 
спа дар Па ры бок. А ён, ка лі мне не 
здрадж вае па мяць, за га даў вы кон-
ваць па сцель ны рэ жым.

— Глуп ства, — ад мах нуў ся ка-
лек цы я нер, бе раж лі ва рас клад-
ва ю чы на лож ку бу тэль кі. — Чым 
больш я бу ду ру хац ца, тым хут чэй 
прый ду ў нор му.

— На ля га ю чы на эль? — вы ка-
заў здзіў лен не ін спек тар.

— Ды кінь це вы, спа дар Са рва! 
Што мне, на шчад ку слаў ных ві кін гаў, 
ста нец ца ад літ ра-дру го га пі ва? — 
Па ры бок ад кар ка ваў бу тэль ку і зра-
біў не каль кі глыт коў. — Толь кі гор ла 
пра ма чыць. Мо жа це быць упэў не-
ны — ра га ты шлем я не над зе ну і 
раз бу раць усё ва кол не ста ну.

Са рва толь кі пры гне ча на па кі-
ваў га ла вою, не ра зу ме ю чы та го, 
як мож на на столь кі без ад каз на 
ста віц ца да свай го зда роўя. І гэ-
та — пас ля ава рыі. Ад нак да стук-
вац ца да ро зу му спа да рож ні ка не 
стаў, а вяр нуў ся да спра ва зда чы 
пра рас сле да ван не, пра ве дзе нае 
на па двой ным тра ян скім астэ ро і дзе 
Юпі тэ ра. Па трокл пад нёс ня ма ла 
сюр пры заў.

«...Ма ты вам зла чын ства ста ла 
жа дан не пры сво іць са бе лаў ры 
пер ша ад кры ва льні ка эк зап ла не-
ты зям но га ты пу...» Скон чыць сказ 
ін спек та ру не ўда ло ся — на га даў 
пра ся бе ка му ні ка тар. Рас сы лан не 
ары ен ці ро вак, ка лі мер ка ваць па 
пік та гра ме.

«Здзейс не ныя дзёрз кія ўцё кі з 
ту рэм на га транс пар ту «Гры фон»... 
Ар бі та ліс Януць, пры га во ра ны да 
трох па жыц цё вых зня во лен няў 
за се рыю за бой стваў з асаб лі вай 
жорст кас цю ў Ка на дзе, ЗША і Бра-
зі ліі... Асаб лі ва не бяс печ ны».

П
РЫ СУТ НАСЦЬ шмат лі кіх 
ла кун у тэкс це маг ла быць 
рас тлу ма ча на ка ра наль-

ным вы кі дам ма сы, які ад быў ся не-
каль кі га дзін та му. За мест фа та гра-
фіі зла чын цы — рос сып пік се ляў.

— Неш та сур' ёз нае, спа дар Са-
рва? — Па ры бок ада рваў ся ад бу-
тэль кі.

— Звы чай нае па лі цэй скае апа-
вя шчэн не, — ін спек тар да кра нуў ся 
да тачс кры на на су праць квад ра ці-
ка «Па цвяр джэн не атры ман ня», а 
за тым за па тра ба ваў паў тор на га 
ад праў лен ня. — Вам не вы моў на 
па шан ца ва ла.

— Гэ та так, — кіў нуў Па ры бок. — 
Абы шоў ся толь кі па рэ зам на ру цэ, а 
мог пла ваць у ад кры тым кос ма се да 
су тык нен ня з та кім жа бе да ла гам, 
як мой «Пе гас»... Як ус пом ню, што 
ра бі ла ся пас ля су стрэ чы з кас міч-
ным смец цем, дык ад ра зу дрэн на 
ста но віц ца. Доб ра, ава рый на-вы ра-
та валь ны мо дуль не пад вёў.

— Ін шы на ва шым мес цы кі нуў 
бы ўсё, — ру хам сці ла Са рва за крыў 
файл на план шэт ным пер са наль ным 
кам п'ю та ры. З за вяр шэн нем спра ва-
зда чы да вя дзец ца па ча каць. Спа да-
рож нік не ў тым ста не, каб па кі нуць 
ін спек та ра сам-на сам з да ку мен там.

— Пры вык я да га ла гра фіч на га 
пра ек та ра. Усю ка лек цыю з са бой 
не возь меш, а ча сам у па да рож жах 
хо чац ца да кра нуц ца да ар тэ фак таў. 
Ве да лі б вы, спа дар Са рва, коль кі 
ў мя не іх. Паў до ма за стаў ле на... 
Вы дар ма ад маў ля е це ся ад элю. 
Дзі вос ная рэч. З мя до вым на по ем 
ві кін гаў, вя до ма, не па раў на ец ца, 
але ўсё ж... Па каш туй це!

— У мя не праз ча ты ры дні ад па-
чы нак. Вось та ды і па п'ю. Я, праў-
да, больш пор та ру ад даю пе ра ва гу, 
але dе gustіbus nоn еst dіsрutаndum. 
Гус ты ва ўсіх роз ныя.

— Дак лад на. Вы, як я ба чу, так-
са ма не абы яка вы да ста ра жыт ных 
гер ман цаў? — На мёк на рэ прынт-

нае вы дан не «Dе оrіgіnе еt sіtu 
Gеrmаnоrum» Пуб лія Кар нэ лія Та-
цы та і ад кры тую на ноў тбу ку «Тэў-
тон скую мі фа ло гію» Яка ба Люд ві га 
Кар ла Гры ма.

— Ды вось вы ра шыў па поў ніць 
пра бел у ве дах.

— Вы не рас ча ру е це ся, спа дар 
Са рва. Адзін толь кі Одзін ча го вар-
ты!.. За раз я вам па ка жу, — Па-
ры бок па ста віў бу тэль ку на стол і 
па лез па га ла гра фіч ны пра ек тар. 
З-за хме ля ру хі ка лек цы я не ра бы лі 
ня зграб ны мі. — Вель мі ўжо ка ла-
рыт ны пер са наж!

П
А СЯ РОД ка ю ты паў ста ла 
аб' ём ная вы ява — адзі-
ным во кам на Са рву гля-

дзеў доў га ба ро ды ста ры ў сі нім 
пла шчы і лям ца вай шап цы, у су-
пра ва джэн ні двух крум ка чоў.

— Вяр хоў ны бог ста ра жыт ных 
гер ман цаў, ко нунг-ша ман, знаў ца 
рун, гас па дар Валь ха лы, бог вай ны 
і яшчэ шмат хто... — Па ры бок па чаў 
дэ ман стра ваць но выя вы явы — ад 

ся рэд ня веч ных і да су час ных. Ней-
кай сіс тэ мы ў пад бо ры ма люн каў 
ін спек тар не ад зна чыў. — Ста ра-
жыт ныя гер ман цы ша на ва лі Одзі на 
больш за ін шых ба гоў, а ўсё та му, 
што ён як ні хто ін шы слу жыў ува-
саб лен нем ду ху на ро да... Mеrdе! 
Які ж я ня спрыт ны...

Са рва па даў руч нік ка лек цы я не-
ру, які азі раў ся, шу ка ю чы ану чу, — 
па ста ле, па гра жа ю чы да брац ца да 
га ла гра фіч на га пра ек та ра, рас ця-
каў ся эль з пе ра ку ле най бу тэль кі. 
Пра мак нуў шы лу жы ну, Па ры бок 
шпур нуў па ка ме ча ны руч нік у смец-
це вую скры ню. Ту ды ж ад пра ві ла ся і 
пус тая бу тэль ка. Ня доў га ду ма ю чы, 
спа да рож нік ад кар ка ваў но вую.

— На чым мы спы ні лі ся?.. Ус-
пом ніў. У свой час я не па шка да ваў 
адзі нац ца ці ты сяч на тое, каб ку піць 
кас ця ную ста ту эт ку Одзі на. Яна ста ла 
ўпры гож ван нем ма ёй ка лек цыі!.. Вам 
лепш не ве даць, спа дар Са рва, коль кі 
бы ло вы дат ка ва на гро шай і на ма ган-
няў для та го, каб усё гэ та са браць...

З 
кож ным но вым глыт ком 
Па ры бок ста на віў ся ўсё 
больш га вар лі вы, а ін-

спек та ру па тра ба ва ла ся за вяр шыць 
спра ва зда чу — кі раў нік Дэ парт амен-
та ка мі сар Ай нбунд ча каць не лю біў. 
Але не бу дзеш жа за ты каць рот су-
раз моў ні ку. Тым больш, пас ля ава рыі 
яму трэ ба бы ло вы га ва рыц ца.

— ...Мне му зеі пра па ну юць ве лі-
зар ныя гро шы за ка лек цыю, але я 
не зга джа ю ся. Дар ма, ці што, збі раў 
столь кі га доў?

Ка лек цы я нер за моўк, каб зра-
біць но вы глы ток, чым і ска рыс таў-
ся Са рва.

— З ва ша га да зво лу, спа дар 
Па ры бок, як вам уда ло ся вы ра та-
вац ца?

— Збі ра е це ся да пы таць мя-
не? — Ка лек цы я нер жар таў лі ва 
па гра зіў ін спек та ру паль цам.

— Прос та ці ка ва, — не па кры віў 
ду шой Са рва. Зноў жа — на ўрад ці 
апо вед зой ме шмат ча су. Бал ба-
таць без пры пын ку гер ма ніст мог 
вы ключ на пра свае ін та рэ сы.

— Я аран да ваў «Пе гас» у «Між-
пла нет ных ванд ро вак» — ір жа вы 
ме та ла лом за вар' яц кія гро шы, 
хоць і мак сі маль на ра ба ты за ва ны. 
Стар та ваў з Ме ся ца і вы ра шыў да-
брац ца да Неп ту на.

— Ча му ме на ві та да Неп ту на?
— Лі чы це гэ та жа дан нем вы пра-

ба ваць са мо га ся бе, спа дар Са рва. 
Ха цеў ад чуць, што азна ча ла для 
ма іх прод каў, ка лі яны па ды ма лі ся 
на па лу бу дра ка ра і плы лі ў по шу-
ках пры год.

— А ча го з са бой ні ко га не ўзя лі? 
У кам па ніі ўсё ж ве ся лей і больш 
бяс печ на.

— За ха це ла ся тро хі раз ве яц ца, 
а ўсе сяб ры, як на злосць, ака за-

лі ся за ня тыя... — эль Па ры бок піў 
быц цам пас ля доў га га ўстры ман-
ня. — Шчас на даб ра ўся да Неп ту на, 
а на зва рот ным шля ху су стрэў зла-
шчас нае смец це... Не ве даю, што 
гэ та бы ло, але да ста ло ся «Пе га су» 
ня сла ба. Ледзь па спеў да брац ца 
да мо ду ля...

У
СЛЕД па чуў ся цяж кі ўздых. 

Па ры бок здо леў пра цяг нуць 

толь кі праз не каль кі хві лін.
— Ку ды ля цець, не зра зу ме-

ла. Яшчэ і пе ра дат чык вый шаў са 
строю... Па шан ца ва ла, што «Ні ка» 
пра ля та ла мі ма. Прый шло ся ўза-
рваць па лі ва, якое яшчэ за ста ва ла-
ся, каб мя не за ўва жы лі... Ты дзень 
адзі ноч на га зня во лен ня. На пэў на, 
ме на ві та га ла гра фіч ны пра ек тар і 
не да зво ліў мне звар' я цець...

— Вы — муж ны ча ла век, спа дар 
Па ры бок. Да зволь це па ціс нуць ва-
шу ру ку! — Ка лек цы я нер пе ра клаў 
бу тэль ку, каб ад ка заць. — Вам 
усё ж та кі вар та бы ло б... Пра шу 
мне пра ба чыць. Ра бо та!

Ін спек тар вы цяг нуў ка му ні ка тар 
і да кра нуў ся да пік та гра мы па ве-
дам лен ня. Паў тор. «Здзейс не ныя 
дзёрз кія ўцё кі з ту рэм на га транс-
пар ту «Гры фон». Пункт пры зна-
чэн ня — ТСР №3, плу то ід Ха у меа. 
Ад шук ва ец ца Ар бі та ліс Януць. 
Пры га во ра ны да трох па жыц цё вых 
зня во лен няў за се рыю за бой стваў 
з асаб лі вай жорст кас цю ў Ка на дзе, 
ЗША і Бра зі ліі. Асаб лі ва не бяс печ-
ны. Пры ўцё ках за бі тыя два кан ва-
і ры. Пры за тры ман ні мо жа ака заць 
су пра ціў лен не».

І фа та гра фія...

П
А РЫ БОК меў па-са праўд-
на му звя ры ны нюх — у 
ім гнен не во ка ў яго ру цэ 

ака заў ся нож з вы со ка вуг ля ро-

дзіс тай ніз ка ле гі ра ва най не ржа-
ве ю чай ста лі. І ён без ва ган няў 
пус ціў яго ў ход. Са рва шпур нуў у 
ка лек цы я не ра ноў тбук і, ад штурх-
нуў шы ся абедз вю ма на га мі, па-
ва ліў ся на пад ло гу, дзе вы ка наў 
пад сеч ку. Па ры бок пе ра ку ліў ся 
на спі ну і вы пус ціў нож, а ас тат-
няе ўжо бы ло спра вай тэх ні кі.

— Вы ма е це пра ва за хоў ваць 
маў чан не, — на ссу ну тых за спі ну 
ру ках спа да рож ні ка за хліс ну ла ся 
пят ля ад на ра зо вай плас ты ка вай 
сцяж кі. — Усё ска за нае ва мі мо-
жа быць вы ка ры ста на су праць 
вас...

П
А РЫ БОК па спра ба ваў ака-
заць су пра ціў, што да ло ін-
спек та ру пра ва пры мя ніць 

да псеў да гер ма ніс та сі лу. Удар па 
ныр ках пры му сіў Яну ця за выць.

— А, ба лю ча!
— ...Ра зу ме е це свае пра вы? — 

Ма гут ным рыў ком Са рва па ста-
віў уце ка ча, які не су мнен на ве даў 
«Пра ві ла Эр нэс та Мі ра нды» не па 
чут ках, на но гі і ча ра ві ком ад кі нуў 
нож да лей.

— Пус ці!
— Вы ра зу ме е це свае пра вы? — 

Не зва жа ю чы на вок рык, ін спек тар 
стра ся нуў Яну ця. Ды так, што ў та го 
ляс ну лі зу бы.

— Так, так, ра зу мею! — па спя-
шаў ся за пэў ніць псеў да гер ма ніст.

— Вось і вы дат на, — Са рва па-
са дзіў уце ка ча ў крэс ла, пас ля ча го 
звя заў ся з ка пі тан скім мос ці кам і 
за пы таў аб да па мо зе. — Ка лі ўжо 
вы, спа дар Януць, на ва жы лі ся вы-
даць ся бе за ка лек цы я не ра, то па-
кла па ці лі ся б пра тое, каб цал кам 
ава ло даць прад ме там. Ну які яшчэ 
Одзін у кан ты нен таль ных гер ман-
цаў?.. Во дан. Ад пра гер ман ска га 
Wodаnаz. Або Wodіnаz. Одзін — гэ-
та ў скан ды на ваў.

— Я аб мо віў ся.
— Зра зу ме ла, як жа інакш?.. 

Дру гое, на чым вы пра ка ло лі ся, 
спа дар Януць, — гэ та шлем. Бы-
лі б вы са праўд ным спе цы я ліс там, 
вам ні ко лі б не прый шло ў га ла ву 
сцвяр джаць неш та па доб нае. Ві кін-

гі не на сі лі на ім ра гоў. Цяж ка і не-
прак тыч на. Ін шая спра ва — глад кі 
шлем ка ніч най фор мы. Аса цы я цыя 
ра га тых шле маў з ві кін га мі ад но-
сіц ца да дру гой па ло вы ХІХ ста-
год дзя, ка лі ў шэ ра гу еў ра пей скіх 
дзяр жаў па чы на ец ца ад ра джэн не 
мі фа ла гіч най спад чы ны. Пры пе-
ра вы дан ні «Са гі пра Фрыць ё фа» 

швед скі мас так-ілюст ра тар Гус таў 
Мал мстром на ма ля ваў ві кін гаў у 
ра га тых шле мах. Паз ней на асно-
ве кар цін Мал мстро ма Карл Эміль 
До плер ства рыў па за ло ча ныя шле-
мы з ра га мі для па ста ноў кі опе ры 
Ры хар да Ваг не ра «Пярс цё нак Ні бе-
лун гаў»... Пра цяг ваць?

— Будзь це лас ка выя, спа дар Са-
рва, — скры гат нуў зу ба мі ўця кач.

— Ва ша род ная мо ва — фран-
цуз ская. Ці не так, спа дар Януць?

— Я па зба віў ся ад ак цэн ту яшчэ 
ў шко ле, — цве ра зіў ся спа да рож нік 
з та кой жа хут ка сцю, з якой у яго 
глот цы зні каў эль.

— Спра ва не ў ак цэн це. Боль і 
спа лох пры му ша юць лю дзей ла яц-
ца на род най мо ве. Усё з-за та го, 
што ў ча ла ве ка з ёй моц ная эма-
цы я наль ная су вязь... Ну і, на рэш це, 
ва ша ру ка, — ін спек тар рас шпі ліў 
ру каў Яну ця, каб зняць бін та вую 
цыр ку ляр ную па вяз ку. Пад ёй чар-
не ла ідэн ты фі ка цый ная та ту і роў-
ка. — Та кія ро бяць усім, хто ад праў-
ля ец ца ў тур му стро га га рэ жы му на 
Ха у меа. Вы на ват не па мор шчы-
лі ся, ка лі я сціс нуў ва шу да лонь. 
А па «ле ген дзе» ру ка па цяр пе ла 
пры ава рыі. Dеr Tеufеl stесkt іm 
dеtаіl. Пе ра клас ці?

— Ды якая роз ні ца, што гэ та зна-
чыць! — ус кі пеў Януць.

— Гер ма ніс ту пе ра клад не спат-
рэ біў ся б... За бі тыя кан ва і ры — ва-
шыя су поль ні кі?

— Вы — не свя тар, каб я пе рад 
ва мі спа вя даў ся. Ды й на вош та?.. 
Мя не ж у лю бым вы пад ку ча кае 
тур ма да са май смер ці. А це шыць 
ва ша са ма люб ства я не збі ра ю ся.

— Ut tіbі рlасеt, — у ка ю це з'я ві-
лі ся мат ро сы. — Спа дар ства, па са-
дзі це гэ та га ча ла ве ка пад вар ту.

Сяр гей Бе ла яр скон чыў гіс-
та рыч ны фа куль тэт Брэсц ка га 
дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та імя 
А. С. Пуш кі на, але ка лі вы ра шыў 
па спра ба ваць свае сі лы ў лі та-
ра тур най твор час ці, то дум ка мі 

на кі ра ваў ся не ў сі вую мі нуў шчы-
ну, а ў да лё кі кос мас. І трэ ба пры-

знаць, што тут ён знай шоў ся бе як твор цу, пра што 
свед чаць яго пе ра мо гі ў роз ных лі та ра тур ных кон кур сах. 
Ну, а ці да дас ца да гэ тых пе ра мог яшчэ ад на, дзя ку ю чы яго 
ўдзе лу ў сё лет нім звяз доў скім кон кур се на най леп шае апа-
вя дан не, да ве да ем ся ўжо праз не каль кі ме ся цаў.

Алесь БА ДАК.

Сяр гей БЕ ЛА ЯР

СПА ДА РОЖ НІКСПА ДА РОЖ НІК
На ву ко ва-фан тас тыч нае апа вя дан не


